

чія и умолялъ ходатайствовать у императрицы о дарованиі прощенія опечаленному генералу, который нѣкогда для Петра Великаго свое отечество оставилъ и въ тысячекратныхъ случаяхъ живота своего и покоя для Россіи не щадилъ. Вспоминаль о томъ, какъ онъ служилъ Россіи въ войнахъ польской и турецкой и нынѣ готовъ оказать такія же услуги. Но какъ ни просиль, какъ ни молилъ онъ, какъ ни унижался—его хвалы, возсылаемыя императрицѣ, такъ же мало имѣли вліянія, какъ мольбы и восхваленія Овидія, расточаемыя Августу съ дунайскихъ береговъ. Не болѣе дѣйствительны были его обращенія къ канцлеру Бестужеву, человѣку, съ которымъ прежнія отношенія Миниха имѣли никакъ не дружелюбный характеръ.

Въ 1744 году Минихъ отправилъ ему на нѣмецкомъ языкѣ длинное письмо, тогда же, по повелѣнію императрицы, переведенное по-руссски статскимъ дѣйствительнымъ совѣтникомъ Демидовымъ. Въ этомъ письмѣ Минихъ подробно излагаетъ свое прошлое—свои первые труды по устройству Ладожскаго канала, вспоминаетъ, какъ великий государь «такую радость и удовольствіе всякому человѣку засвидѣтельствовалъ, и меня бы не токмо изъ Пелыма изъ ссылки, но изъ китайской границы для его службы къ себѣ привель». Въ этомъ письмѣ узникъ приносить раскаяніе Бестужеву въ своихъ непріязненныхъ къ нему поступкахъ, впрочемъ, объясняя, что многое дѣлалъ онъ не по собственному желанію¹⁾.

¹⁾ „Сіятельныйшій високородный графъ и кавалеръ, височайше почитаемый господинъ вице-канцлеръ и статскій министръ! Ваше високографское сіятельство, искушився самъ по волѣ Божіей, что есть печаль и прискорбіе, утѣшеніе и радость, позволите, чтобы я, покоренный поражающею Всевышняго рукою, къ ирославленію имени Его, шестидесятичетырехлѣтній старикъ, вашему високографскому сіятельству, всѣми отъ всемилостивѣйшей императрицы пожалованному знатнѣшими награжденіями, искренно и усердно поздравить и при томъ дѣйствительнымъ вседушнымъ покаяніемъ того, въ чёмъ я противу вашего високографскаго сіятельства погрѣшилъ, удостоѣти слуачай пріемлю.

„Бога правды, предъ страшнымъ судомъ котораго мы всѣ явимся, во свидѣтели призываю, что то еже къ вашему високографскому сіятельству писать чрезъ сіе смѣлость воспріемлю, правда есть:

„1) Когда я бывшаго герцога курлиндскаго, Бирона, съ приказу принцессы Анны и во исполненіе того повелѣнія, которое отъ нея словесно кордионому гвардіи офицеру дано, арестовалъ, то я бы ваше сіятельство подъ арестъ взять не велѣлъ и ваше сіятельство, такъ какъ князь Черкаскій и графъ Остерманъ, при вашей порученной въ кабинетѣ должности остались безпрепятственно, ежели-бъ въ самое то время, когда я съ арестованнымъ герцогомъ во дворъ императорской принцессы пришелъ и предъ карауломъ стоялъ, мой сынъ отъ поманутой принцессы, сошедъ, мнѣ ваше високографское сіятельство арестовать приказу не принесъ. О сей правдѣ, что